
“ADOLESCENTI E RISCHIO”
UNA RICERCA TRA GLI STUDENTI DELLE 
SCUOLE SECONDARIE SUPERIORI DEL 

DISTRETTO SCOLASTICO N.6 DI MATERA
(Direttore della ricerca dott. Natale Pepe)

Progetto Arcipelago – L 45/99  Fondo nazionale lotta alla droga



LA POPOLAZIONE DELLA RICERCA
566 studenti delle  
scuole superiori 
Distretto 
scolastico n.6
Hanno 
partecipato ai 
laboratori 
educativi
348 donne, 207 
uomini,  11 n.r.
L’età media è di 
15,7 anni

Scuole frequentate
Liceo Classico - Matera

29,7

Liceo Artistico - Matera
19,6

Istituto Magistrale - Matera
10,4

IPSSS "Morra" - Matera
9,4

IPSAR - Matera
6,7

Liceo Scientifico - Tricarico
6,4

Liceo Scientifico - Irsina
5,3

ITAS - Matera
3,5

ITC - Grassano
2,8

IPAS - Garaguso
2,5

IPSIA - "Leonardo da Vinci" - Matera
1,9

Istituto Magistrale -Tricarico
1,8

Totale
100,0



LA MAPPA DELLA RICERCA

1. Il rischio come responsabilità
2. Il rischio come esposizione al pericolo
3. Una scala di valori
4. La prossimità al rischio droghe
5. L’atteggiamento verso il proprio futuro



IL RISCHIO COME RESPONSABILITÀ

Ci si assume 
“rischi”, 
responsabilità,  
più facilmente 
con gli 
amici/amiche e 
per lo studio ed 
il lavoro futuro 
piuttosto che in   
famiglia e con 

il/la partner

N= 566

“Pensi di assumerti dei rischi nelle cose 

importanti della tua vita?”

RISPOSTE

Nei rapporti con amici e amiche 84,8%

Nelle decisioni che riguardano i miei 

studi e la mia attività lavorativa futura

83,8%

Nei rapporti con mia famiglia 70,5%

Nei rapporti affettivi con il mio/la mia 

ragazzo/a
66,5%



IL RISCHIO COME ESPOSIZIONE 
AL PERICOLO

RISCHIO = 
esposizione 
volontaria e 
consapevole a 
situazioni di 
pericolo per sè 
stessi o per 

altri

N=120

Ti è capitato di assumerti dei rischi  in qualcuna delle 

situazioni di seguito elencate? 

%

Dal punto di vista della mia salute 63,4

Praticando sport o attività pericolose 49,7

Guidando  moto o auto in modo spericolato (o 

salendo su una moto o un’auto  guidata 
spericolatamente da altri)

48,5

Andando a divertirmi di notte con gli amici 46,2

Nel gioco, nelle scommesse
28,1

Nei rapporti sessuali
24,4



CHI SI ESPONE DI PIU’ AL RISCHIO
Guidando  moto o auto in modo spericolato

Andando a divertirsi di notte con gli amici

Nei rapporti sessuali

Sesso: i ragazzi  più che le ragazze
Età: chi ha un età maggiore
Tipologia scuole: chi frequenta istituti tecnici e 
professionali 



UNA SCALA DI VALORI

N= 566

Approvo
Vivere insieme (convivere) senza essere sposati 84,6%

Avere rapporti sessuali senza essere sposati 78,3%

Fumare tabacco 55,8%

Divorziare 53,0%

Assentarsi dal lavoro quando non si è realmente ammalati 42,0%

Viaggiare sui trasporti pubblici senza pagare 34,4%

Ubriacarsi 33,0%

Avere una relazione con una persona sposata 30,7%

Fare a botte per far valere le proprie ragioni 28,8%

Avere esperienze omosessuali 28,5%

Abortire 28,5%

Fumare occasionalmente degli "spinelli" 23,7%

Dichiarare al fisco meno di quanto si guadagna 17,4%

Fare a botte con i tifosi di una squadra avversaria 12,1%

Produrre danni a beni pubblici (cabine telefoniche, panchine, ecc.) 11,0%

Prendere qualcosa in un negozio senza pagare 8,4%

Prendere droghe pesanti (eroina, cocaina, ecc.) 2,8%



LA PROSSIMITA’ AL 
“RISCHIO” DROGHE

In Italia cresce costantemente la diffusione delle 
sostanze stupefacenti tra i giovani

Ci sono  “scelte di consumo” che fanno riferimento 
alla situazione e agli effetti che si vogliono ottenere

Le sostanze sono  sempre più vicine, prossime, ai 
mondi giovanili



PROSSIMITA’ ALLE DROGHE
• V° Rapporto IARD: Italia (15-24 anni) -
SSer.T. Progetto Arcipelago: Matera (14 – 18 anni)

1983
%

1987
%

1992
%

1996
%

2000
%

2002 

matera

Parlare con qualche

persona che ha fatto uso di
droga

54,8 46,8 56,6 64,9 69,0 68,6

Conoscere persone che
fanno uso di droghe

39,3 32,8 54,9 64,2 68,8 67,4

Vedere qualcuno che stava
usando droga

44,7 39,1 43,7 52,6 55,4 48,2

Sentirsi offrire qualche tipo
di droga

21,1 nd 24,9 36,8 46,1 25,4

Prendere in mano qualche
tipo di droga

Nd nd nd 21,6 27,7 16,1

Sentire il desiderio di
provare una droga

7,8 4,5 10,7 14,0 18,2 20,2

Base 2.000 2.000 1.718 1.686 1.429 566



LA SITUAZIONE A MATERA

Rilevante è la vicinanza delle sostanze stupefacenti. E’ 

in linea col dato nazionale

Il rapporto più ravvicinato alle  sostanze è inferiore al 

dato nazionale

Consistente  il desiderio di  provare una droga



L’OFFERTA DI SOSTANZE
Un ragazzo/a su quattro si è sentito 
offrire qualche tipo di droga (25,4%) 

24,7

6

5,8

cannabis

eroina/cocaina

ecstasy/acidi

studenti(%)

N= 566



IL DESIDERIO DI PROVARE
Un ragazzo/a su cinque sente il 
desiderio di provare droga (20,2%)

19,1

4,9

5,3

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

cannabis

ecstasy/acidi

eroina/cocaina

studenti (%)

N= 566

Bisogno di 

gruppalità



CHI DESIDERA PROVARE DROGHE

Sesso: si ripartisce equamente tra maschi (19,9%) 
e femmine (20,3%)
Età: il desiderio di provare cresce con l’età (dal 
19,3%  dei 14-15 anni al  38,7%  dei 17-18 anni)  
Tipologia scuole: più negli istituti tecnici (30,6%) e 
nei professionali (26,1%) che nei licei e magistrale 
(16,9%)
Studenti pendolari: maggiore il desiderio di 
provare droghe (21,4%)



Il futuro “reversibile”
Maggiore il desiderio di provare droghe tra chi ritiene che 
si possa “sempre tornare indietro”

"Quando fai qualcosa pensi di poter sempre 

tornare indietro?"

26,5

18,7

0 5 10 15 20 25 30

si

no

studenti (%)



LA RICERCA DEL RISCHIO 
C’è una correlazione tra esposizione al rischio 

e desiderio di provare droghe

ESPERIENZE DI RISCHIO VISSUTE %

Nei rapporti sessuali 39,4

Andando a divertirmi di notte con gli amici 29,4

Guidando auto o moto in modo spericolato (o salendo su 
un'auto o moto guidata spericolatamente) 28,6

Nel gioco, nelle scommesse
25,3

Praticando sport o attività pericolose
22,1

Dal punto di vista della mia salute 20,6

Percentuale dell’intera popolazione 20,2



Giocare in “attacco” o in “difesa”?

IN ATTACCO IN DIFESA

Nella vita è importante avere 

degli obiettivi e delle mete 

70,3%

E’ inutile fare tanti progetti perché succede 

sempre qualcosa che ci impedisce di realizzarli

Se non si fanno presto delle 

scelte ben precise è difficile 

riuscire nella vita 

Nella vita è meglio tenersi sempre aperte molte 

possibilità e molte strade 75,8%

Quando penso al futuro lo vedo pieno di 

possibilità e di sorprese 56,0%

Quando penso al futuro lo vedo 

pieno di rischi ed incognite

Il successo dipende dal lavoro e 

la fortuna conta poco 57,1 %

Non è saggio fare tanti programmi per il futuro 

perché molto dipende dalla fortuna

Al giorno d’oggi per riuscire 

nella vita è necessario rischiare

Non è  saggio rischiare meglio essere prudenti e 

valutare sempre le proprie forze 48,8%

Per 

sempre?


